推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

创城创卫专刊

创文明城市 建美好家园"四个全民"进行时

### 市未成年人教育提升指挥部:

# 立德树人完善学校家庭社会三结合育人网络

本报记者 祁 洁 本报通讯员 王 刚

"各部门、各点位要通力协作、迅速行动,常态长效保持好创建成效,高标准、高质量完成各项创建任务。"继我市全国文明城市创建工作推进会局,市未成年人教育提升指挥部深入贯彻落实会议精神,对未成年人思想道德建设工作进行再安排。

把未成年人思想道德建设工作作为"一把手"工程抓在手上,一把手靠前指挥,推动难题矛盾解决;

根据测评体系的新变化,梳理形成《未成年人思想道德建设工作责任清单》,四区一县和各部门、各单位对照《责任清单》中的任务分工,严格抓好落实;

做好"常""长"文章,实 行"日督查、周汇报、月通报" 机制,组建督查小分队深人各学 校、社区和未成年人心理健康辅 导站,全面开展实地督导、交流 互检、自纠自查,督促各创建点 位将创城工作进一步做深、做 细、做实; 丰富"扣好人生第一粒扣子""传统文化教育""道德教育实践"等未成年人思想道德建设活动,利用传统节日等时间节点,组织开展各项主题活动,确保网上申报不丢分,争取加分面。

结合"两操一课一作业"阳光体育运动、"让孩子成长更加美好"家校共育体系质量提升行动计划,开展好"小手拉大手"活动,充分发挥好教育系统优势,不断提升调查问卷的满意度;

在原来网格化责任分工的基础上,进一步细化分工,制定相关实地点位责任清单,学校发挥"啃卡"作用,市城管局、市公安局、市交警支队等相关职能部门管好自己的"责任田",共同维护校园周边环境;

标准更高、要求更严,责任 环环相扣、压力层层传导。全市 教育系统抓牢测评体系中的"规 定任务",创新特色"自选动 作",认真对照全国文明城市测 评标准,分解任务、细化分工、 责任到人,确保一项任务不落 空、一个环节不遗漏。

未成年人思想道德建设工作 需要学校、家庭、社会三方面表 同参与,也需要各个部门凝。市民 成年人教育提升指挥部将紧紧的 统立德树人根本任务,着为优化 绕立德树人根本任务,有健全的 统定,不断健全的 人网络,创建我市未成年人思想 道德建设工作品牌,为全国文明 城市创建增光添彩。





▲沧县实验 学校校园艺术 节。

▼迎宾路第二小学走进一方 社区新时代文明 实践站开展敬老 活动。

打造民声留言板,居民有意见、有诉求,直接在上面留言;吸纳辖区沿街门店成为"社区治理合伙人",积极参与到社区各项事务中来;联合多方力量,将党群服务中心活动室打造成就业创业服务大厅,把便民服务送到居民"家门口"……运河区市场街道办事处迎宾路社区把心思用在解决群众急难愁盼上,把功夫下在破解难题的方式途径上,切实把好事实事办到居民心坎上。

## 办好身边小事 解决心头大事

本报记者 祁 洁 本报通讯员 张美玲



#### 民声留言板听民声解民忧

近日,运河区迎宾路社区化 勘小区有几个路灯不亮了,居民 将情况写在社区民声留言板上。 第二天,社区党委书记赵玉柱和 浮阳宜景小区的物业沟通,由这 个小区的物业出电工、社区出电 料,共同把路灯修好了。

身边有难事要解决,不知咋办;明明觉得邻居的做法不对,但不好意思开口;想给社区提建议,又不知用什么方式……如今,迎宾路社区的居民再也不用为此焦虑了。社区在党群服务中心一楼大厅内打造了一个"民声



留言板",上面有社区党委书记的 电话和微信,居民有意见、有诉 求,可以直接在上面留言,也可 以给社区党委书记发微信、打电

"民声留言板不仅解决了居民 不好意思开口的问题,还提高了 办事效率。"赵玉柱告诉记者。

为及时了解居民的急难愁盼,最初,迎宾路社区定期召集辖区居民代表开会征集意见,但一些人碍于面子不好意思开口,效果不是很理想。自从有了民声留言板,居民有烦难事直接写到上面,切实解决了事情难办、纠纷难解等难题。自2023年设置民为路民解决小区污水外溢、路灯维修等70余项难题。

#### "红色合伙人"成为好帮手

近日,美团外卖小哥王勇在朝阳路附近送餐时手机电量不足,看到智童文具店门口贴着"社区红色合伙人"的标志,他把电动车停在门口,进去给手机充了会儿电,顺便灌了一壶热水。"再路过,就进来歇歇脚。"店主的热情让王勇非常感动。

在迎宾路社区辖区,共有21 家沿街门店贴着"社区红色合伙 人"的标志。迎宾路社区下辖22 个小区,其中,只有1个小区有物业,基础设施不完善、居民诉求 多,社区工作人员又有限,引导 多方力量参与社区治理,成为解 决各项难题的突破口。

辖区内共有195家沿街门店,这些门店中,有饭店,有卫生服务站,还有银行等,可以把这些为量调动起来,让其成为社区的好帮手,共同为居民服务。经宾的之级。2023年7月,迎往区面向辖区门店招募"红区面的辖区门店招募"红区的战路"。"赵书记,我们可以路仓辖、环卫工人可以来我们店里充电、休息。"首批招募令一经发出,就有多家门店主动报名。

如今,为满足居民的多元化需求,迎宾路社区联合"红色合伙人"在走访慰问、爱心服务的基础上,创新开展能人集市志愿服务活动。志愿者们义务为居民磨剪子、理发、配钥匙,让居民在家门口就能享受到便捷的服务。

#### 就业服务站"搬"到家门口

"赵书记,我想在咱们辖区内 找份工作,您看看有合适的吗?" 近日,迎宾路社区统建楼小区的 租户高鹏向赵玉柱求助。 赵玉柱随即让就业创业服务 中心的工作人员,将高鹏的信息 发布在人才网上,没过几天,高 鹏就到辖区的一家火锅店上班

"赵书记,我想办个困难家庭认证,该去哪办?""我想就近找份工作。"过去,经常有居民向赵玉柱询问各种问题,碰到不清楚的,他再向相关部门咨询。

迎宾路社区辖区内租户多 老年人多、困难家庭多,为解决 居民就业、卫生保洁等多项难 题,社区党委与河北人才网、沧 州市家政协会、沧州银行车站支 行、俊竹月嫂等联合,将党群服 务中心一楼的活动室打造成就业 创业服务大厅。平日里,居民需 要找工作、找保洁、找月嫂、办 创业贷款等,都可以直接来就业 服务大厅登记信息。社区还经常 在这里开展就业培训、家政培 训,把便民服务送到居民"家门 口"。近两年来,已有200多位居 民通过就业创业服务中心"牵 线",找到了满意工作。

赵玉柱说,居民的身边小事就是民生大事,社区党委要把心思用在解决群众急难愁盼的具体问题上,把功夫下在破解难题的方式途径上,切实把好事实事办到居民心坎上。

## 拾趣园博园

## <sup>廊坊园:</sup> 古今交汇 品运河风情

本报记者 宁美红 本报通讯员 杜 浩

从园博园1号门进园,向南走,第一个展园就 皇廊坊园。

与大多数展园不同,廊坊园入口处并未设计什么"高门大院",而是把园内景观直观形象地展示给游人。从入口处的船形设计就能看出,廊坊的发展、演变与大运河息息相关。

走进园内,立起的石板排列成"潞河寻脉"文 化墙。文化墙上,廊坊的古运河文化层层展开。

"璐河",指的是北运河,北起北京通州北关,流经廊坊香河县,南至天津入海河。从东汉末年北方水系初步连通,元代对璐河进行疏浚裁直、拓宽加深,到明代天津转运北运河漕粮远超元朝最高纪录,清代带动沿线城市更加繁荣,再到对海河全流域实施整治工程,经过岁月的洗礼,大运河见证了廊坊的发展变迁。随着2021年北运河北京段、廊坊段旅游通航,这条千年血脉之河焕发勃勃生机,廊坊运河生态廊道展开迷人画卷。

廊坊园内,运河水系占了园内大半面积。开阔 的水面与周围景观融为一体。站在亭子中,周围芦 苇荡漾、水天一色,令人心旷神怡。 这自然景观对面,则是廊坊园为游客打造的北

运司从文景观。岸边,瓦房和草棚错落有致。旁边几组铜像中,有捏糖人的,有举着鞭炮的,有捂着耳朵的,几个孩子在一旁聚精会神地望着,昔日运河沿岸真实的生活场景形象地呈现于人们眼前。

自然景观和人文景观交汇,与文化墙上的文字 交相呼应,此情此景,更能让人感受到北运河的魅 力风情。

从亭子走出后,便来到了源头活水区。蜿蜒的景观墙仿佛一条飘带,展示了北运河自1920年以来的几项重大工程。向前走,古运河也在时间的推移中,展示出新时代的崭新样貌。

运河和城市相辅相成。历史上,漕运的繁荣带动了城市的兴起、繁荣。如今,运河重焕新生,也为城市发展带来了新机遇。廊坊园,恰恰讲述了运河与城市古今交融、和谐共生的故事。



#### 新华区:

## 全民监督 助推创城

本报讯(记者祁洁 通讯员孔鹏华)"您好,请不要在门口随意堆放物品,好环境需要大家共同维护。"近日,新华区东环街道办事处组织辖区党员、居民代表、志愿者组成文明监督队,开展"全民监督 助推创城"主题活动。

活动中,志愿者们发现随地吐痰、乱扔垃圾等不文明行为,及时上前劝导,并督促临街商户落实"三包"责任,助力文明城市创建。"平时,大家看到不文明现象要及时制止。遇到公共设施损坏等问题,可随时通过'136民意快递'APP向上反映。作为文明监督员,我们要作好表率,影响和带动更多的人加入到文明城市创建中来。"志愿者们纷纷

此次活动激发了群众参与文明城市创建的责

任感和荣誉感。接下来,新华区将持续动员广大群众参与文明城市创建,广泛收集人们的意见和建议,让群众深切感受到文明城市创建带来的变化。





市兴业路小学把文明实践贯穿于学生日常生活学习中,教育引导孩子在生活中培养文明习惯,争当新时代好少年。"你好""你们好""大家好"成为孩子们的习惯用语。"今天当志愿者真开心"成为孩子们的共识。